

Россия в 1992-2008 гг.

**Становление новой
российской
государственности.**

После разрушения СССР главной внутриполитической задачей российского руководства стало *оформление суверенной российской государственности и предотвращения распада России.* Понимая, что необходимы перемены в сфере национальных отношений президент *Б. Н. Ельцин образно предложил субъектам Федерации «брать на себя суверенитета, сколько они могут унести».*

В марте 1992 г. подписан
Федеральный договор о
взаимоотношениях между
входящими в состав РФ
субъектами (республиками,
краями, областями, округами)

Не подписали договор *Татарстан* (присоединился к договору в 1994 г., оговорив особые условия) и *Чечня*.

В 1992 г. правительство во главе с **Е. Т. Гайдаром** начала осуществляться *экономическая реформа*, основанная на

- 1) *либерализации* (свободе) цен,
- 2) *приватизации*;
- 3) развитию предпринимательства.

Эти меры привели к значительному ухудшению уровня жизни, обострил обстановку в стране.

В результате в
декабре 1992 г.
съезд народных
депутатов
выразил
недоверие
правительству Е.
Т. Гайдара и
сформировал
новое
правительство во
главе с В.С.



События 1993 г.

В стране сложилось своеобразное
двоевластие:

Глава исполнительной
ветви власти Президент
РСФСР Б.Н. Ельцин



Глава
законодательно
й ветви власти
председатель
Верховного
Совета РСФСР
Р. И.
Хасбулатов и
вице-президент
А. В. Руцкой

Летом Конституционной комиссией был разработан проект новой Конституции, но это не ослабило напряженность в стране.

**К началу осени 1993 г.
противоборство двух ветвей
власти достигло
кульминации.**

- 
- *21 сентября 1993 г. Б.Н. Ельцин своим указом приостановил деятельность Съезда народных депутатов и Верховного Совета РФ.*

- 
- 22 сентября признал указ Б.Н. Ельцина недействительным, как противоречащей Конституции РФ. Были организованы демонстрации, возведены баррикады. 3 октября попытка овладеть Останкинским телецентром.

- 
- Президент объявил военное положение, и в город были введены войска. 4 октября войска расстреляли здание Верховного Совета.



Принятие Конституции 1993

Г.

Основным политическим итогом событий осени 1993 г. стал демонтаж системы советской власти сверху донизу.

12 декабря 1993 г. прошли выборы в *Федеральное собрание* и одновременно референдум по *принятию новой Конституции*, которая была одобрена большинством населения страны.

В голосовании участвовало 54,79 % избирателей, из них 58,42 % поддержало новый Основной закон, который действует по настоящее время.

Конституция существенно увеличила полномочия президента, Россия становилась президентско-парламентской (смешанной республикой).

Переход к рыночной экономике



Руководство России во главе с Ельциным единственным выходом из критического положения считала **макроэкономическую стабилизацию** – достижение баланса между платежеспособным спросом и предложением товаров. Идеолог – Е.Т. Гайдар. Новый курс получил название **«Шоковая терапия»**.

1. с января 1992 г. цены освобождались от государственного регулирования (либерализация цен).
2. Отменялось государственное дотирование (финансирование) убыточных отраслей и регионов, предприятия переводились на полное самообеспечение.

- 
- В условиях дефицита либерализованные цены стали резко расти, вызывая острое социальное недовольство.

- 
- Правительство взяло курс на насыщение рынка товарами народного потребления, открыв границы для широкого проникновения иностранных товаров и **конвертации**.

- 
- Обнищание значительной части населения заставило власти пойти на повышение зарплаты занятым в гос. секторе экономики.
Как следствие ГИПЕРИНФЛЯЦИЯ

Другим направлением экономической реформы стало осуществление широкой программы **приватизации** (перевода государственной собственности в частную).

Руководителем программы приватизации стал председатель комитета по управлению имуществом **А. Б. Чубайс**.

Приватизация проводилась в 2 этапа. На первом – 1992-1993 гг. – объявлялось о безвозмездной передаче всем гражданам России части государственной собственности путем выдачи на нее приватизационного чека (**ваучера**).

Второй этап предусматривал приватизацию государственных предприятий через их *акционирование*.

Однако на деле в условиях обнищания и экономической безграмотности населения ваучеризация привела к распродаже за бесценок предприятий и целых отраслей.

Приватизация привела по существу к деиндустриализации России.

Произошел глубокий социальный раскол общества. Лишь 5% населения получили собственность и экономическую власть.

Выделялись главные цели приватизации, такие как:

1. формирование широкого слоя частных собственников;
2. повышение эффективности хозяйственной деятельности предприятий;
3. привлечение в реальный сектор экономики инвестиций, в том числе иностранных;
4. уменьшение дефицита государственного бюджета вследствие увеличения доходов и уменьшения расходов государства.